

# La Tierra de Segovia

SEPTIEMBRE

17

SABADO

Año III--1921

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Número 677

CRÓNICAS DE ARTE

## La exposición de arte segoviano

II

Continuando, lector, nuestro camino por ante las obras de la Exposición, que tan amablemente ha cobijado bajo su techo el Círculo Mercantil, organizada por un grupo de artistas, enamorados de su tierra, encontramos inmediatamente después de las obras ya estudiadas, las de Lope Tablada (hijo).

Lope Tablada ofrece una enorme producción de cuadros; mas de treinta obras figuran bajo su nombre en el catálogo, sin contar los dibujos.

Tablada es muy joven y tiene allá adentro una levadura de artista que producirá con su aplicación razonados frutos; aunque ahora tropieza con la dificultad natural en las exteriorizaciones de sus sensaciones estéticas, lo cual justifica con creces su poca edad.

Tiene una «manera» que se inspira un tanto en la de su primo Unturbe; los oros y los morados se encuentran en él inseguros unas veces, violentos otras. Hay un cuadro, sin embargo, firmado en 1921 y que lleva el número 53 y el título de «Paisaje de Sepúlveda», en donde se revelan claramente sus grandes aptitudes para el arte pictórico; las peñas iluminadas por el sol, arrojan su sombra en las quebraduras, en duro contraste de gran efecto; este cuadro dice mucho de preocupación de luz y de estudio y del cariño con que ha sido ejecutado. Es un lienzo muy bello. Hemos aludido antes a la orientación «Unturbe» que quiere llevar Tablada en bastantes cosas suyas. Claramente se observa la influencia de los tonos de oro y sol, en el tercer apunte del *passe par tout* que se cataloga con el número 70 y en el cuadro grande de los Templarios y Zamarramaia, que lleva el número 44. En cambio, se ve el empeño de los tonos morados, en el no muy acertado (número 47) de la plaza y castillo de Turégano entre otros.

Hay otro que desarrolla la «puerta de la Clastra», de Segovia, donde se dan juntas estas dos tonalidades predominantes; lienzo éste que si no es de gran ejecución, revela una cierta exquisitez de espíritu al alegir el asunto y la hora precisa de aquella iluminación.

La mitad izquierda del cuadrado número 64, «Paisaje de otoño», es de una finura y una delicadeza muy bellas. Son dos chopos ojivales de un elegante trazado y de cierta aristocracia de color, que con el paisaje de Sepúlveda ya citado y el número 51, «Puerta del Sol de Sepúlveda» de afortunado efecto de lejanía, nos parecen lo más acertado de toda la obra pictórica de Tablada.

Antes de terminar la reseña de sus cuadros, nos permitiremos recordar al joven artista, lo que él ya sabe de que no es la producción lo que debe preocupar al pintor, como no lo es tampoco la magnitud material de los lienzos: Tablada pinta cuadros muy grandes, y muchos en número. Con más meditación al interpretar la naturaleza; más estudio y más dibujo; y con las buenas aptitudes de Tablada y con su vocación y su trabajo, le aseguramos para mañana un lugar preferente en la República de las Bellas Artes, siguiendo su *manera* que se inicia.

Dejemos por ahora, lector hermano la cerámica, para tratarla en capítulo aparte otro día y vamos a la parte fronterera. Ten cuidado de no tropezar con la tarima inaugural, mirando como vas a la sinfonía cromática que nos aguarda y detente conmigo ante estos lienzos de la izquierda.

Los dos superiores, son una cosa de mucha rigurosidad y tienen los números

## NOTA DEL DIA

Doña Viruela

Doña Viruela ha hecho su aparición en Segovia. Hasta ahora se presenta como dama de pocas pretensiones; pero esta buena señora, si no se le cortan a tiempo los humos, se engríe y acaba por hacerse dueña absoluta del terrono que pisa. Para ello cuenta con unos aliados formidables en sus inseparables amigas y favorecedoras la Ignorancia, la Suciedad y la Imprevisión.

Su terrible enemiga, la Vacuna, se apresta al combate; pero en su lucha contra la Viruela, tiene la Vacuna que perder un tiempo precioso en pelearse a brazo partido contra los aliados de la odiosa plaga.

Porque en esto de la profilaxis, mientras no se logre descubrir una vacuna contra la incultura, las previsiones de la Medicina y de la Higiene no serán verdaderamente eficaces. Y no se crea que el microbio de la incomprensión se aloja principalmente entre las gentes que, por su posición social, parecen menos obligadas a tener una noción exacta de estas cosas. En todas partes cuecen habas, y en todas las clases sociales abundan los refractarios a ofrecer sus brazos a la punzante lanceta.

Gracias a esta ignorancia, tenemos en España el privilegio de ofrendar, en nuestra enfermería nacional, unos cuantos casos de viruela todos los años. Esto no lo pueden decir Francia ni Inglaterra ni Alemania ni Holanda ni Bélgica ni Dinamarca. Italianos y españoles somos los amos en este punto; más amos nosotros que los súbditos de Víctor Manuel.

Circunscribiéndonos a Segovia, las autoridades parecen dispuestas a obrar en esta ocasión con mano dura. Si así lo hacen, tendrán nuestro aplauso entusiástico.

Y bueno es que estas cosas se hagan resueltamente, y hasta somos capaces de pedir varias cruces de Beneficencia para el que meta en la cárcel a los que se nieguen a vacunarse.

85 y 86. Son dos aspectos de la Cuesta de los Hoyos. El señor Peñuelas nos parece muy exacto, excesivamente exacto, que hace a las cosas ser más «ellas» de lo que lo son en lo real.

Estas rocas son demasiada «Naturaleza»; son mas rocas por el color, de lo suficiente, para que sólo con él lo sean; y como consecuencia, el conjunto es de una dureza un poco ingrata y tétrica; deñ-tonando un poco la palidez de la Catedral, que asoma sus gallardas agujas en el fondo. En cambio están muy bien de dibujo estos cuadros.

Los de debajo son obra de Mariano Larios.

El que lleva el número 84 tiene el encanto de la más franca ingenuidad. Es una parte de tierras próximas al Cementerio. Con un detalle realísimo, se escalonan las tierras hortelanas, con sus divisiones geométricas y sus piedras (ni una mas, ni una menos que en el natural); y como detalle de simpática inocencia, de esa inocencia infantil de los primitivos pintores, unos árboles se alinean monó-cromos y uniformes en la lejanía. Es un cuadro de una gran sencillez de espíritu.

Citaremos de don Mariano Larios Delgado (q. e. p. d.) «el tío Peseta»; una acuarela de sabor muy castellano.

Deja los dibujos ahora, lector, que te mostraré otro día, y terminemos con la pintura.

Lucio Roldán que dibuja con mucha perfección, tiene, catalogado, con el número 91, un «hermoso macho», verdaderamente hermoso. Con grandísima justeza de representación aparece una perdiz, que no salta de la mesa, por que está muerta.

En la «Salida de siesta» «Madre e hijos» «Mi perro me espera» «Boceto para techo» y «Carea el ganaillo» que tienen respectivamente es números 83, 87, 80, 89 y 92, es Roldán un tanto brumoso. Los rebaños rodeados del polvo que levantan a su paso, dan la sensación de fatiga y de garganta reseca muy oportunamente; lo que ya no es tan necesario en el cuadro de las cabras y en el del perro.

El autorretrato y el bodegón, muy acabados y exactos.

Don Lope Tablada (padre), tiene cuadros, como los de las bellas casas des-

vencijadas de la Plaza Mayor, tan típica ayer, cuando ellos estaban, que son una joya histórica muy elocuente por su detalle minucioso, como documento; pero que como pintura no necesitaban tanta minuciosidad; por lo demás bien. El apunte de unas casas (n.º 41) que está el segundo de la serie, comenzando por la izquierda (y que si no nos equivocamos son de la plaza de San Lorenzo) nos agrada por su carácter y nos parece de lo mas interesante de este artista, en color y en técnica.

Hay, apartado, un pequeño apunte a la acuarela, cuya firma no se lee bien y sin número) que ofrece la puerta del Socorro en su fachada anterior. Es una cosa de muy agradable efecto en sus vuelos.

Don Vicente Carrasco, está bien en su «Camino de la Sierra»; sin complicaciones, sin nada de más; es un bello paisaje.

Posteriormente hemos visto un cuadro de Martí Alonso que muestra su técnica de planos todos paralelos al del fondo, sin relieves, y de manchas uniformes de color.

Este cuadro ha sido reproducido por la Esfera. Es una impresión brusca la que experimentamos ante estos dos castellanos viejos, musculosos y tostados del sol.

El conjunto, a primera vista convencional, va adquiriendo interés a medida que la observación avanza y se termina enamorada de estas cosas actuales que rompen con todo cánón, no por sistema lo que sería necio, sino como manifestación de una tendencia tan digna de estima y de elogio y de estudio como la académica; que no se halla vinculada la belleza suprema en las cosas de la Academia.

Nos gusta mucho este cuadro brioso de Martí Alonso.

XAVIER DE MIRANDA

## DIVAGACIONES

EN LA ERA

Las eras del pueblo presentan un aspecto encantador. Grandes enormes montones de mieses perfectamente distribuidas y alineadas, aguardan el momento de ser la sornidas a la última operación que separe el grano del tamo pajizo que le envuelve. Hombres de recia musculatura, con el rostro bronceado y tostado por el sol, se mueven sin cesar realizando múltiples labores, y mujeres y niños, seres débiles que por su constitución no debieran ser empleados en esas ocupaciones, también trabajan y se mueven en igual lugar, que la necesidad obliga y todos han de contribuir con su esfuerzo al mismo fin.

Algo que alienta y que conforta se ve también por allí, y las roncas crejudaciones de las máquinas limpiadoras, movidas al empuje vigoroso del brazo del labriego, nos dicen que poco a poco logra la ciencia hacerse oír de los aferrados al rutinarismo en sus prácticas agrícolas, y que para no evolucionar no han opuesto otra razón que la de que así lo hacían antes y también cogían grano.

La cosecha es abundante, mayor que la de otros años buenos, y, sin embargo el labrador parece no reflejar en su semblante el gozo que a todos proporciona el recoger completo el fruto del trabajo; no mira el labriego con ojos satisfechos el grano que en la era tiene, y hasta algunas veces se le vé erguido, empuñando nervioso el mango de los instrumentos de labranza, que con mirada vaga e incierta parece pensar en algo que le es triste y sus ojos centellean y sus labios musitan frases inconherentes que acaso insensiblemente le han llegado a los labios. Pero ese rasgo de energía es fugaz pues bien pronto vuelve a encorvarse y la misma mano que hacía un momento a impulsos de un pensamiento de odio empuñaba con furor el mango de la pala, se eleva hasta la frente limpiando el sudor que brota espontánea santificando el trabajo que el labriego realiza en aquel momento, y los ojos que antes lanzaron destellos de odio, se posan en la mujer y los hijos que le rodean y adquieren tonalidades de resignación, y los músculos que la ira contrajo se normalizan y continúan trabajando, y aquellos labios que en un momento de rebeldía acaso blasfemaran, al percibir el sonido de la campana de la cercana iglesia tocando al *Ave María*, se mueven balbuceando una oración, y el labrador sigue trabajando esforzándose dar cabida en su honrado pecho a setecientos rencorosos que no es él el que despierta ni mueve. Aún es docil y capaz de ser gobernado, pero no se abuse de su dulcedumbre no sea que el semillero que alberga prenda y entonces sea brutal su reaccionar.

JUAN MONJE

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

## NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Su Alteza la infanta doña Isabel ofrece a la presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja segovia a, señora de Méndez, asistir a la becerrada que se celebrará mañana en la plaza de toros de esta capital, a beneficio de nuestros soldados heridos y enfermos en Marruecos.

MADRID.—El pensamiento predominante en el Gobierno es de que mientras duren las operaciones en Africa, no hay que pensar en la reapertura de Cortes.

# Tierras de Segovia

# SAN JOSE

## Villaseca

### La muerte del cura párroco

En este vecindario todavía no se ha podido borrar la honda impresión producida por la trágica muerte de su amado cura párroco el anciano sacerdote, don Blas Ortiz.

Este, como es sabido, cayó a un barranco, al regresar a Villaseca de una excursión que hizo a San Frutos.

El cadáver de don Blas Ortiz permaneció en el barranco referido varios días, hasta que se hicieron indagaciones para buscarle, hallándole al fin, después de muchas pesquisas, los feligreses del cura que halló la muerte de un modo tan espantoso.

Estos le condujeron al pueblo de Villaseca, en donde le dieron cristiana sepultura, entre las unánimes y profundas muestras de dolor de los moradores de la localidad en que ejercía su sagrado ministerio.

## Otones

### En honor de San Benito Abad Funciones religiosas

Se han celebrado en este pueblo las fiestas anuales en honor de San Benito Abad.

Se anunciaron con los acostumbrados volteos de campanas y disparo de cohetes.

En la iglesia parroquial se ofició solemne misa, ocupando la sagrada cátedra, nuestro celoso cura párroco don Cándido Gilarranz, que nos dió a conocer con palabras persuasivas y elocuentes períodos, la milagrosa vida del santo.

La parte musical de la misa corrió a cargo del sacristán de Villovela, Jesús del Valle.

Terminada la misa se formó la procesión del santo, que recorrió, seguida de numerosos fieles las principales calles del pueblo. Las casas de éstas se hallaban engalanadas con vistosas colgaduras.

### Fiestas profanas

Consistieron en bailes de rueda, amenizados por los dulzaineros Sinfoniano Baquerizas y Gonzalo Calvo, de Fuente-rrabollo, que interpretaron escogidas piezas musicales.

Concurrieron a ellos casi todas las muchachas del pueblo y muchas de los comarcanos, luciendo sus mejores galas.

Entre esas lindas jóvenes vimos a Agustina Velasco, Daniela Martín, Martiniana Avial, Juliana y Adelaida Martín, Antonia Riopérez y Fuencisla Arribas, de Otónes; Procopia Gil, de Peñarribas; Felisa Pascual y Concepción Lobo, de Cabezuela; María Bermejo, del Parral, y Lucía Vaquerizo, de Sebúlcor.

### Movimiento de viajeros

Procedentes de Madrid, se encuentran entre nosotros, pasando una temporada, las señoritas Agapita Otero, Fuencisla Cuadrado y Basilia Avial.

### Enferma

Se halla ligeramente enferma la señorita Joaquina Avial.

Deseamos su alivio.

## San Ildefonso

### En sufragio de los soldados fallecidos en Melilla

Para impetrar del Todopoderoso la victoria de nuestras armas en Marruecos y en sufragio de los soldados fallecidos en Africa, se han celebrado en las iglesias del Santo Cristo del Perdón y Nuestra Señora de los Dolores, dos solemnes tríduos, habiendo ocupado la sagrada cátedra, en el primero, el muy ilustre señor Abad de la Real Colegiata de San Ildefonso, quien hizo una patriótica glosa de la Salve.

Estos actos religiosos fueron patrocinados por Su Alteza la infanta Isabel, que concurrió a ellos, así como también toda la colonia veraniega.

## El Espinar

### Grandes fiestas en honor del Santísimo Cristo del Caloco

Durante los días 10 al 14 del actual, han tenido lugar en esta población las importantes fiestas que anualmente se celebran en honor del Santísimo Cristo del Caloco, que se le guarda especialísima devoción. Fueron organizadas por el muy ilustre Ayuntamiento.

Comenzaron con la traslación de la sagrada imagen desde su Santuario a la iglesia parroquial, haciendo su entrada en ella a la una de la tarde con gran solemnidad. A las cuatro hubo solemnes visperas en la parroquia. A continuación, animado baile de rueda y, por la noche, concierto por la banda de música La Popular, de Segovia, en la Plaza de la Corredera.

Día 11. Diana por dicha banda y los dulzaineros del país. A las diez, procesión de la imagen, precedida de las insignias de la Cofradía y seguida del clero, autoridades, hermandad y demás personas y corporaciones. Después misa solemne, con sermón a cargo del reverendo padre franciscano fray Manuel Ortega Díaz, que elocuentemente dirigió su autorizada palabra a los fieles que llenaban nuestro amplio templo.

Por tarde y noche conciertos por La Popular en la Plaza de la Constitución y de la Corredera, respectivamente.

Día 12. Diana como en el anterior y a las diez, solemnes funerales en conmemoración de los cofrades difuntos, ocupando la sagrada cátedra el expresado Reverendo Padre Franciscano, que, nuevamente, expuso las sabias doctrinas de nuestro Redentor y refiriéndose a los que en vida pertenecieron a la hermandad, conmovió a los fieles e hizo brotar lágrimas de los ojos de muchos de ellos.

Por la tarde se celebró una corrida de cuatro novillos toros de la que hemos dado cuenta a nuestros lectores en nuestro número de ayer. Terminada ésta se formó animado baile público en la Plaza de la Corredera, y por la noche dió un concierto la banda La Popular.

Día 13. Diana y a las diez, función religiosa y procesión como el día 11. Por la tarde segunda corrida de novillos y después baile público de rueda. Por la noche concierto en la Plaza de la Corredera.

### Becerrada benéfica

Día 14. A las cuatro de la tarde, por varios jóvenes de esta villa, mozos del próximo reemplazo de 1922, se nos proporcionó un rato más de regocijo con la celebración de una becerrada, que tuvo lugar en la plaza de toros.

Fué presidida por distinguidas señoritas, vestidas de manolas, pertenecientes a la familia de los muchachos que tomaron parte en ella.

Se lidió un becerro del joven propietario de esta población y concejal de este Ayuntamiento don Claudio García de las Heras, que resultó muy bravo, y con ello y las consiguientes caídas y atropellos sin consecuencias, tanto los chicos como el público, que les aplaudió en algunas faenas vistosas, pasaron una tarde muy agradable y divertida.

### Otros festejos

Por la tarde y noche, hubo también baile público de rueda en la plaza de la Corredera.

Todas las noches de fiesta se han dado importantes bailes en el salón de la Sociedad Casino por La Popular, resultando muy brillantes.

En la plaza de la Corredera, y también todas las noches de fiesta, de once a una se han celebrado veladas, amenizadas por el tamboril y dulzaina.

Durante las fiestas, las plazas de la Constitución y de la Corredera han estado profusamente iluminadas con focos eléctricos y el Ayuntamiento como en años anteriores, ha distribuido limosnas entre los pobres más necesitados.

En resumen: que se han pasado las fiestas admirablemente, y que durante ellas, y no obstante la gran afluencia de forasteros que han concurrido, no ha habido que lamentar ni el más mínimo incidente.

## Residencia Católica de Estudiantes

### COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Preparación completa de las asignaturas del Grado de Bachiller y Magisterio de toda clase de oposiciones, Correos, Telégrafos, Comercio y demás carreras especiales.

### SE ADMITEN INTERNOS, EXTERNOS Y MEDIO PENSIONISTAS

El profesorado está formado por personas competentísimas y profesionales. En el curso pasado explicaron asignaturas en esta Residencia:

### Grado de Bachiller y 1.ª Enseñanza

Don Evaristo Fernández (director), don José Yuste (presbítero), don Francisco Ruvira (profesor de Física y Química de la Normal de maestros), don Miguel Martínez (profesor del Instituto), don Casto Rivas (director del antiguo colegio El Segoviano, hoy fusionado con esta Residencia), don Miguel Fernández Teresa (bachiller y maestro de 1.ª Enseñanza), don Bonifacio Callejo (maestro) y don Alejandro Laguna (maestro por oposición).

### Secciones especiales

#### Magisterio y Comercio

El director, don Evaristo Fernández, don Manuel Useros (maestro), don José María Fernández Teresa (maestro y bachiller, uno de los discípulos más aprovechados del profesor de Física y Química del Instituto, señor León).

#### Correos y Telégrafos

El director don Evaristo Fernández, don Carlos Vázquez (oficial de Correos), don Pedro Serna (oficial segundo jefe de idem), don Genaro Serna (idem), don Joaquín Muñoz de Luna (oficial de Telégrafos).

Tenemos también una sección de niñas con internado en la calle de San Frutos, 3.

Horas de visitas: de 10 a 12 y de 15 a 17

Plaza de San Sebastián, 3 y 4

# Noticias de Madrid

### La apertura de Cortes

Se acentuó la creencia de que está aplazada *sine die*, la reapertura del Parlamento.

Según parece, quienes dentro del Gobierno sostenían la necesidad de ir precipitadamente a las Cortes, se han convencido de que sería imprudente promover debates parlamentarios sobre una acción militar en pleno desarrollo.

El pensamiento predominante en el Gobierno puede sintetizarse en esta frase: «Mientras duren las operaciones, no hay que pensar en la reapertura.»

### Los conservadores

Los elementos del partido conservador que organizan la elección de presidente del Círculo de la corte dicen que el documento que se elevará al señor Sánchez Guerra está suscrito por todos los ex ministros, excepto los señores Cañal, que se ha reservado la firma; vizconde de Eza, que se aparta de la política activa, y marqués de Lema, que sigue la línea de conducta de abstención adoptada por el señor Sánchez de Toca.

Hay quien asegura, y la versión la ha recogido algún periódico de provincias, que el señor Sánchez Guerra, una vez investido de la autoridad de jefe de los conservadores no desaprovechará la primera ocasión que se le ofrezca para exponer clara y terminantemente la actitud del partido en relación con los problemas planteados y con el Gobierno formado por el señor Maura, para afrontarlos y resolverlos.

Se añade que esa ocasión puede depárársela al señor Sánchez Guerra el propio señor Maura, al hacer éste en el Congreso la presentación del Gobierno en la sesión de reapertura.

### Los jefes liberales

Como consecuencia de las declaraciones del señor Gasset a un redactor de *El Pueblo Vasco* y de las entrevistas que ha tenido en San Sebastián con los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y Alba, unos días antes de que las Cortes reanuden sus tareas se reunirán en Madrid los jefes liberales para fijar la norma de conducta a seguir en el Parlamento.

### Los maestros reclutas

Los maestros nacionales que se hallen en Africa cumpliendo el servicio militar serán declarados excedentes de hecho y dados de baja en nómina, percibiendo sus haberes con cargo al crédito fijado en la sección cuarta del presupuesto, capítulo único, artículo octavo.

## Dr. Lucio Alvarez Fernandez

ENFERMEDADES DE LA MUJER, PUL-

MON Y DE LA NUTRICION

CONSULTA DE 10 A 12, MENOS LOS

DIAS FESTIVOS

INFANTA ISABEL (ANTES REOYO)

NUMERO 9

### Dependientes de ultramarinos

Se necesitan dos que sepan bien su obligación en el NUEVO ECONOMATO.

Plazuela del Corpus, 10

## ALMACEN DE CURTIDOS JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital. - Ventas al por menor y mayor. - Inmenso surtido

CERVANTES, 30. - SEGOVIA

# LOS SUCEOS de Marruecos

## Noticias directas de Melilla

### Nador abandonado por los moros?

Procedente de Hardu, donde estuvo prisionero, el agricultor José Alvareda llegó ayer a la plaza.

Después de entrevistarse con el general Picasso, algunos periodistas le entrevistaron, haciendo las siguientes interesantes declaraciones:

—Aseguro, en primer término, que los moros han abandonado por completo el poblado de Nador, dejando en libertad a muchos prisioneros que allí tenían, paisanos y militares.

Estos prisioneros han emprendido ya el camino hacia Melilla, donde llegarán de un momento a otro.

También dijo que el domingo próximo pasado nuestras baterías dispararon tan certeramente contra uno de los cañones que el enemigo tiene emplazados en el Gurugú, que la bala penetró por la boca, haciéndole explotar y matando a todos los sirvientes de la pieza.

Se sabe por otro conducto que los moros que componen la harca concentrada de Nador se han negado a seguir luchando, y que ha tenido que intervenir el santon, quien les ha excitado a proseguir la lucha.

### El aprovisionamiento de las posiciones

Ayer mañana salió la columna del general Fresneda con objeto de proteger el convoy que debía aprovisionar el Atalayón, Sidi-Hamet-el-Hach, y los blocaos próximos.

Desde el primer momento el enemigo opuso gran resistencia, que fué vencida por la artillería de la columna, secundada por las baterías de la Granja Agrícola y del Atalayón. Nuestros soldados mantuvieron a raya al enemigo, que trataba de acercarse al convoy. En las primeras horas de la tarde habíase ampliado el objetivo de la operación, quedando reforzados algunos blocaos.

Los blocaos antiguos fueron abastecidos así como la posición.

El repliegue efectuóse con el mayor orden. Al enemigo vióse retirar muertos y heridos.

### Cabanellas castiga a los rebeldes

La columna del general Cabanellas ha castigado a los rifeños rebeldes que hostilizaron el zoco el Arbáa.

### La gasolinera número 3 atacada

Cuando navegaba frente a Nador la gasolinera número 3, hostilizaronla con un cañón los harqueños. La gasolinera contestó, apoyada por las baterías del Atalayón, ahuyentando a los atacantes.

El acorazado «Alfonso XIII» cañoneó las crestas del Gurugú en que está emplazado el cañón enemigo.

### Berenguer inspecciona

El general Berenguer y el coronel Gómez Souza efectuaron una excursión en automóvil al Atalayón, para inspeccionar los trabajos que se realizan en las distintas posiciones.

Al regresar a la plaza visitaron el sector del barrio Real.

### Ataque a Tanguil-Manín

El blocao de Tanguil-Manín fué atacado con furia por un grupo de rebeldes, concentrando, la noche pasada.

Las tropas que lo guarnecen hicieron una defensa heroica, consiguiendo ahuyentar a los atacantes, con bajas vistas.

### No se han movilizad las columnas

No se movilizaron ayer las columnas. Sólo ha habido ligeros cañoneos en distintas ocasiones.

### Los cañones del Gurugú, cañan

Durante la noche anterior, y primeras

horas de la mañana permanecieron silenciosos los cañones que tienen emplazados los moros en el Gurugú.

Se ignora a que obedece. En el vecindario no habido alarma, y pocos, contados, han marchado a la Península.

### «Paqueos» en Nador

El teniente coronel de Estado Mayor señor Baigorri realizó una excursión frente a Nador, a bordo de la gasolinera.

Los moros le «paquearon».

### Bombardeo de Beni-bu-Ifrur

Ayer mañana la escuadrilla de aviación de esta plaza se remontó sobre Beni-bu-Ifrur.

Bombardearon eficazmente numerosos caseríos y cárabos moros que se hallaban en Mar Chica, siendo el bombardeo muy eficaz.

Al aterrizar los aviadores manifestaron que habían observado que los moros no celebraban el zoco del Gemis, que les correspondía hoy.

### El servicio de aviación

Ha llegado el general Vives para inspeccionar la sección de aviación.

### Convoy hostilizado

El convoy que se realiza diariamente desde Chafarinas a Cabo de Agua, fué ayer más hostilizado que de ordinario, debido, sin duda, a que las fuerzas rebeldes han aumentado con los que huyeron del zoco El-Arbáa.

El cañonero «Laura» y la batería de la posición protegieron, mediante intenso fuego, el desembarco del convoy.

### Llegan más libertados

Procedentes del Atalayón, donde recibieron los primeros auxilios, han llegado dos familias pertenecientes a las brigadas obreras que trabajaban en las minas que explota la Compañía Setolazar. Cayeron prisioneros el 24 de Julio último. Llámense Francisco Díaz, de cincuenta años, su esposa María Toda, de cuarenta y cinco; tres hijos; Juan, de veintidós años; Luis, de quince; Ana, de veinticinco, y un hijo de Ana, llamado Francisco Benatech, de dos años. También llegó el obrero Manuel Jiménez, con su hijo José, y su hija política, Jerónima Martínez. Esta trae un niño de algunos días, nacido en el campo durante el cautiverio. Todos son naturales de Almería y su provincia. También llegaron cuatro soldados que se hallaban prisioneros en Nador. En este poblado las citadas familias recogieron a una hija de Francisca Díaz, que llegó a la ciudad los pasados días, y que los moros se la arrebataron cuando se dirigía al Atalayón. Manuel Jiménez, Ana Díaz y un niño, hijo de ésta, vienen heridos. Refieren que al estallar la rebelión se ocultaron en la fábrica de las minas, de donde los sacaron. Fueron bien tratados especialmente por parte de un capataz indígena. En los aduares donde estaban prisioneros ha quedado otra familia, de la que forma parte una mujer a la que los moros obligan a coser a máquina.

### Teniente restablecido

Restablecido de las heridas que sufrió en Beni-Aros, ha llegado para incorporarse a las fuerzas Regulares de Ceuta, el teniente don César Guillén.

### Los giros postales

Se han dictado acertadas medidas para evitar las demoras que actualmente viene sufriendo el pago de los giros postales que se envían a las fuerzas en operaciones.

Dichas medidas empezarán a regir el próximo día 25.

### La muerte del señor Blanes

Entre los legionarios muertos en Melilla figura el señor Blanes, un hombre de edad madura, casi anciano, unido por vínculos familiares a distinguidas personas de Madrid.

Fuó por una discusión de Casino, por amor propio. Una tarde en la Gran Peña hablaron del Tercio; alguien puso en duda que él, Blanes, se atreviera a formar

en sus filas. Y para que no le mordisqueara la chacota de sus camaradas, fué a Africa a alistarse de legionario. La muerte le hizo de sus favoritos.

### Buque hospital

Ha marchado a Málaga conduciendo 160 enfermos y heridos, entre ellos seis oficiales, el vapor «Alicante».

### Noticias de la zona francesa. Dos compañías copadas. Numerosas bajas y pérdida de material de guerra

Noticias fidedignas de la zona francesa dan cuenta de un serio descalabro sufrido por una columna entre Timadit y Bekrit, a unos 100 kilómetros de Mekines.

Acometida la columna de improviso por un grupo enemigo, tuvo 400 bajas en el primer día de combate; 330 en el segundo; en el que perdieron varios cañones de 75 milímetros y bastantes ametralladoras, con otro material de guerra; en el tercer día de lucha, dos compañías fueron envueltas por los moros, sin que pudieran salvarlas las demás tropas, que iban en rápida retirada.

Las compañías no tuvieron más remedio que entregarse y fueron internadas en los montes.

Los rebeldes se llevaron también 400 fusiles y 7.000 granadas.

A pesar de que se ha prohibido hablar de este suceso a la Prensa de la zona francesa, «La Lutte Sociale», de Argel, publica amplios detalles.

### Sobre el rescate de prisioneros

Ha regresado de Alhucemas el prestigioso marroquí Dris-Ben-Said, que tan excelentes servicios viene prestando en el rescate de prisioneros, y se entrevistó con el alto comisario, a quien dió cuenta de los trabajos que ha realizado cerca de Abd-el-Krim, en lugar cercano a la kábila de Axdir, entre ella y la plaza de Alhucemas.

## Soldados de cuota

La instrucción, para que los soldados de cuota puedan adquirir el certificado de aptitud, empieza en la Escuela Militar del Tiro Nacional, el 15 del corriente.

Se advierte que sin dicho certificado y previo el examen correspondiente, perderán la cuota y sus derechos, y como por las circunstancias actuales pudiera adelantarse la concentración, han de acudir con tiempo para no exponerse a perder sus derechos.

La matrícula queda abierta en la Dirección, Velarde, 12 y 14.

## Gran gimnasio higiénico MUNICIPAL Y PARTICULAR

SALA DE ARMAS BAJO LA DIRECCION DE

## Don Ramón Martínez

Queda abierta la matrícula para el curso de Septiembre 1921 a Junio inclusive de 1922

CLASE ESPECIAL PARA NIÑOS Y SEÑORITAS MASAGE ELECTRICO

Plaza de San Martín, 1 y 3, Segovia

## TERCIO DE EXTRANJEROS Legión extranjera ESPAÑOLAS EXTRANJEROS

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

## De provincias

### Barcelona

#### Donativos para el Ejército.—

##### Comité obrero

El gobernador civil dijo a los periodistas que la casa Llorach había ofrecido 5.000 botellas de agua mineral para las tropas y que había hecho la advertencia de que tan pronto fueran devueltas vacías las botellas volverían a llenarse de agua para repetir la expedición, labor que se propone realizar por tanto tiempo como dure la campaña.

Añadió el señor Martínez Anido que le había visitado una Comisión del Comité obrero de la Federación obrera para formar un Comité obrero «pro soldados de Marruecos». Este Comité se dedicará a recoger donativos en especies, sobre todo entre la mujer obrera, y se cuidará de formar y enviar paquetes individuales. Los objetos que solicitará con preferencia serán latas de conservas, vino, licores y cantimploras, pues cree el Comité que los comestibles y las ropas deben ser de incumbencia del Estado. El Comité creará Subcomisiones, que tendrán la comisión de dar a conocer la idea en los talleres y fábricas.

Se espera que la mujer obrera dará con esta ocasión pruebas de patriotismo y de sus sentimientos humanitarios aportando su esfuerzo en favor del soldado.

### Cadiz

#### Fuerzas de Telégrafos

Ha llegado a las cinco de la mañana una compañía del regimiento de Telégrafos, que trae mucho material.

Las autoridades esperaban a las fuerzas.

### Málaga

#### El «Monte Toro»

Procedente de Melilla ha llegado en el vapor correo «Monte Toro» el coronel de ingenieros señor Mayendia, que ha dirigido la construcción del puente sobre la bocana de Mar Chica.

También llegaron a bordo del «Monte Toro» 200 habitantes de Melilla.

### Toledo

#### Se proyecta regalar un tanque aljibe

En la sesión de anoche, el Ayuntamiento aprobó una moción del alcalde, en la que se proponía abrir una suscripción popular con objeto de regalar al ejército de operaciones un tanque-aljibe.

El Municipio encabezó la suscripción con 1.000 pesetas.

Se ha nombrado una Comisión, integrada por las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, para llevar a la práctica la iniciativa.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Vacunación directa de la ternera en el Hospital de la Misericordia

Dentro de pocos días se empezará a vacunar directamente de la ternera en el mencionado establecimiento, cuyos médicos, deseosos de contribuir del modo más eficaz a la lucha contra la viruela, han organizado este servicio en bien de los intereses sanitarios de Segovia.

Las vacunaciones serán gratuitas para todo el mundo, si bien se colocará una bandeja para que el que voluntariamente quiera, deposite el donativo que le plazca con destino a las obras que se están realizando en el Hospital.

Es conveniente que los jefes de familia y los de centros y establecimientos que se propongan utilizar este servicio, se apresuren a dar aviso al director del Hospital del número de individuos que han de llevar a vacunar, con objeto de calcular el número de terneras que es preciso inocular. La primera estará en disposición de suministrar linfa vacuna dentro de ocho o diez días.

Se anunciará oportunamente los días y las horas en que se practicará este importantísimo y eficaz servicio sanitario.

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### En los Padres misioneros

El domingo próximo tendrá lugar, en la iglesia de San Gabriel, la celebración de los cultos mensuales de los Infantes del Corazón de María. Por la mañana a la hora de costumbre, las nueve, se celebrará la misa de comunión general con acompañamiento de armonium y motetes entonados por los mismos asociados, y por la tarde a las cuatro y media el ejercicio devoto a continuación del cual se obsequiará a los mismos en salón de costumbre con la representación de película cómica-recreativa.

No dudamos que los que en la predicha Asociación se hallan alistados serán puntuales en asistir a los anteriores cultos.

### Próximo enlace

El miércoles próximo se celebrará el enlace matrimonial de nuestro buen amigo el maestro nacional de esta ciudad don Cipriano Martín Casado, con la bella y distinguida señorita Inés Martínez y Martínez de Catadiano, de distinguida familia vascongada.

Reciba el futuro matrimonio por adelantado nuestra más cordial enhorabuena.

### Toma de posesión

Ayer por la mañana se posesionó del cargo de médico forense de esta capital, el médico titular de la villa de Sepúlveda don Manuel Crespo.

Este señor, por razones del nuevo cargo, se propone fijar la residencia en Segovia. Le deseamos grata estancia entre nosotros.

### Amonestación

Mañana domingo se celebrará la primera amonestación del oficial de Correos don Rafael Martínez y la bella y distinguida señorita Pilar Unturbe Tablada, hija de nuestro redactor gráfico don Tirso y de la señora doña Aurea Tablada.

La boda se celebrará en breve. Felicitamos efusivamente al futuro matrimonio.

### Rectificación

Tomándolo de quien está bien documentado, sin sospechar, por tanto, que pudiera estar equivocado, anunciamos ayer que como viernes de tóporas, obligaba a todos el precepto de la abstinencia de carne, y según nos han advertido, es el viernes día 23 cuando corresponde tal abstinencia.

### Fiestas en el barrio de S. Miguel

Reina gran entusiasmo entre el elemento joven de la parroquia de San Miguel para organizar festejos con motivo de la fiesta del Santo titular de dicha parroquia.

Se preparan verbenas, bailes de sala y de tamboril, dianas y otros varios.

### La becerrada benéfica

Se saca a concurso la venta de la carne del ganado que se ha de lidiar en la becerrada benéfica.

Las proposiciones deben dirigirse a la Comisión organizadora del festejo, integrada por la Junta de damas de la Cruz Roja.

El ganado puede verse mañana domingo hasta las once, en la plaza de toros.

### Enferma

Se halla enferma, aunque afortunadamente no es de gravedad, una hija de nuestro querido amigo don Baldomero Sobrini, delegado de Hacienda de esta provincia.

Deseamos el pronto restablecimiento de la paciente.

### Visitas de la Infanta

Hoy visitará S. A. R. la Infanta doña Isabel, las Hermanitas de los pobres, el convento de Religiosas Salesianas y el Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla con el fin de presenciar el primer día de novena, que costea aquella augusta señora.

### La Catorcenilla

Mañana tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Martín, la fiesta de la Catorcenilla.

### Petición de mano

Ayer fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Juana Tovar, para nuestro buen amigo don Román del Barrio Martín, hermano del Juez municipal suplente de esta ciudad.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos y se nos asegura que la boda se efectuará en breve.

### Verbena suspendida

En vista de la inseguridad del tiempo, ha sido suspendida la Verbena que se proyectaba celebrar en el Circulo Mercantil en la noche de hoy.

### Viajeros

Han llegado:

Se encuentran en Segovia, pasando una temporada el rico propietario de la villa de Sepúlveda, don Francisco Mata y su distinguida esposa e hijos, que residen habitualmente en Madrid.

Han salido:

Para Salamanca el inspector del Trabajo don Lucio Alvarez.

—Después de pasar la temporada veraniega en esta capital, ha marchado a Madrid el doctor Sancho y Ruiz Zorrilla, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

LEA USTED

"La Tierra de Segovia"

## Notas municipales

### LA SESION DE AYER

Preside el señor Tablada (don Lope), como alcalde interino, y asisten los señores Rivas, Well, Reguera, Riesco, Carretero y del Barrio Benito.

### Habilitación de secretario

El Ayuntamiento acuerda habilitar al oficial señor Urrialde, para que actúe como secretario.

### Acta

Leída la de la sesión anterior, es aprobada.

### Asistencia

Los señores concejales que no concurren a sesión, han omitido manifestar las causas que se lo impiden, excepto los señores Guajardo, Rey, Alvarez y Rueda que disfrutan licencia y están ocupados en asuntos particulares.

### Gacetas y boletines

Los periódicos oficiales publicados desde la última sesión celebrada por este Ayuntamiento, no contienen disposición alguna que afecte a la Corporación.

### Construcción de hornos

Don Lucio García Utanda y el presidente de la Sociedad de panaderos, solicitan autorización para construir hornos en las calles de José Zorrilla y Carretas.

Se concede la autorización pedida siempre que se ajusten a lo dispuesto por las Ordenanzas Municipales para la construcción de los hornos.

### Obras particulares

La hermana Superiora de las Oblatas de esta capital, don Doroteo Rueda y don Guillermo Gómez Aparicio, solicitan autorización para realizar obras en casas de su propiedad situadas en las calles de Estiradores, Roble y San Clemente.

Se autorizan las obras solicitadas de conformidad con los informes favorables del Arquitecto y Comisión respectiva.

### Mangas de riego

El director del arbolado municipal, interesa la reposición de mangas para el riego de paseos y jardines y el Ayuntamiento, previo informe de la Comisión de Fomento sección primera, acuerda que se lleve a efecto la reposición de dichos efectos, con arreglo al presupuesto formulado de 770 pesetas.

### Testimonio de gratitud

El señor presidente de la real cofradía de Nuestra Señora de la Fuencisla, en atento oficio de que se da lectura, da las gracias al Ayuntamiento por los acuerdos por éste adoptados referentes a costear la función principal del novenario, e invita a la Corporación al mismo. El Ayuntamiento queda enterado.

### Perpetuidad de un nicho

La solicita doña Josefa Albaladejo, del nicho del Cementerio en que yacen los restos de don Ventura Vargas y el Ayuntamiento previo informe de Contaduría acuerda acceder a esta pretensión previo pago de la suma de 843 pesetas 85 céntimos.

### Instalación de una fuente

Varios vecinos del barrio de San Millán, solicitan la instalación de una fuente en la calle de Santo Domingo y después de intervenir los señores Riesco y Carretero, haciendo presente la justicia de lo que se pide, se acuerda por unanimidad que se lleve a efecto la instalación de la fuente de referencia.

### Epidemia variolosa

La Presidencia manifiesta que con el fin de calmar la natural alarma con motivo de las noticias que existen sobre la existencia de una epidemia variolosa en esta Ciudad, hace presente que el número de casos de esa enfermedad a que los Médicos prestan asistencia, es de 18.

Añade que en reunión celebrada con el señor gobernador civil de la provincia se acordó la adopción de energías medidas para evitar la propagación de esa dolencia, y especialmente haciendo obligatoria la vacunación y revacunación, estableciendo toda clase de sanciones para los que se nieguen a emplear ese medio profiláctico.

Y termina rogando a la prensa local se haga eco de las anteriores manifestaciones para que desaparezca la alarma que pudiera existir.

El señor Rivas muestra su absoluta conformidad en las medidas adoptadas y propone que se vacune por los Médicos de la Beneficencia Municipal a las familias incluidas en el padrón de pobres y que por dichos médicos se confeccione una cartilla sanitaria en la que se contengan las medidas que la ciencia aconseje para evitar el contagio de esta enfermedad.

La presidencia promete atender el ruego formulado por el señor Rivas.

### Estado de fondos

Le presenta Contaduría con una existencia de 8.511'99 pesetas y el Ayuntamiento queda enterado.

Se levanta la sesión a las siete en punto.

LEA MAÑANA

"La Tierra de Segovia,"

# CARLOS COPPEL

FUENCARRAL, 27.—MADRID

RELOJES DE TODAS CLASES, VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Representante para segovia y su provincia,

D. JORGE ZURDO FRAGULAT

BAOIZ, NUMERO 16 2.º



### Se vende

una casa, sita en la Plazuela de San Lorenzo, núm. 6.

Para tratar con su dueño, calle del Cardenal Zúñiga, núm. 2, (San Lorenzo).

### Compra-venta

de garbanzos finos y toda clase de cereales.

Ricardo Martín Gómez, San Agustín, 13

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Actualidad militar

**Supernumerario.**—Pasa a dicha situación, por haber sido nombrado gobernador civil de La Coruña, el coronel de Artillería don Antonio Alcántara.

**Destino.**—Ha sido destinado al grupo expedicionario del primer regimiento de Artillería de montaña, el teniente don Carlos de Uzcola.

**Ejercicio de tiro.**—Esta tarde realizaban un ejercicio de tiro con Mosquetón, en el campo de Baterías, los alumnos de la Academia de Artillería.

## LAS FIERAS DE LA SELVA AURORA DE PAZ

Episodios 17 y 18 final de

## LA DAGA MISTERIOSA

del aplaudido y formidable

## POLO

ESTRENO DOMINGO

## CINE IDEAL

## Ama de cría

se necesita para casa de los padres.

En esta administración darán razón.

## REMITIDO

*Su Alteza Real doña Isabel en Segovia*

Entre las visitas que nuestra infanta viene haciendo en estos días daremos cuenta de la que hizo el jueves último a la real e ilustre archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, por lo entusiasta que fué por parte de la archicofradía.

A las siete de la tarde, las campanas de la iglesia de San Francisco de Asís, anunciaban que la infanta de España, doña Isabel se acercaba al templo del Perpetuo Socorro. A la puerta de la iglesia la esperaban, además de las autoridades eclesiástica, civil y militar, la presidenta de la real archicofradía, con sus dos juntas directiva y de celadoras las que llenas de regocijo dieron a Su Alteza las mas profundas gracias por su visita a la serenísima virgen del Perpetuo Socorro y a toda su archicofradía de quien es su real presidenta honoraria. También la esperaba el sabio y virtuoso padre fray Juan Manuel Paniagua, en nombre de la comunidad de reverendos padres Franciscanos. Su Alteza fué recibida a los acordes de la marcha real, admirablemente interpretada a toda orquesta por la capilla del convento.

Después que nuestra amada infanta tomó asiento en el sitio que la estaba preparado; el coro angélico y en su nombre la angelical niña Angelines Vaquerizo, hizo a la santísima virgen una súplica que es digna de comentar por la sencillez de la oración. Y dice así:

¡Santísima virgen del Perpetuo Socorro! Este tu coro angélico no puede pasar en

silencio sin hacerte una súplica muy especial para nuestra real presidenta honoraria la serenísima señora doña Isabel de Borbón y Borbón, nuestra muy amada y querida infanta de España a quien tanto amamos y queremos:

También os pedimos otra por nuestros Reyes y toda la familia Real que tanto os ama. ¡Y por último Madre nuestra! una muy extensa para nuestros hermanos que pelean en Marruecos. ¡Madre querida no abandones a esta tu España! Socórrela, protégela y ampárala ¡A Dios, a Dios Madre nuestra! ¡No, no nos abandones!

Al terminar la virtuosa niña, el Padre Director de la Archicofradía, entonó la salve, que con toda solemnidad cantó la ya mencionada Capilla del Convento. La Iglesia estaba adornada con sumo gusto y sencillez, en la que no se cabía de almas.

Entre las muchas personas distinguidas que habían acudido al templo, vimos a las señoras y señoritas Castellarnay, Vidal, López Pozas, Solís, Piñera, Cereceda, Buyón, Lecea, de la Revilla, Parallés, Larios, Noreña y otras muchas que no enumeramos por falta de espacio, pertenecientes todas a la archicofradía. Esta Asociación del Perpetuo socorro es verdaderamente popular y simpática, por pertenecer a ella desde la clase más humilde a la más alta y elevada de la sociedad, «esta es, la verdadera democracia cristiana.»

La infanta doña Isabel, al despedirse, tuyo para la Archicofradía palabras de afecto y de cariño que fueron acogidas por la misma, con entusiasmo y fervientes vivas a Su Alteza Real la amadísima infanta de España doña Isabel.

I. C. de la C.

## En honor del Milagroso Niño Jesús de Praga

En la Iglesia del Seminario, el domingo próximo, día 18, celebran sus cultos mensuales al Divino Niño Jesús de Praga su Archicofradía y Visita domiciliaria, aplicándose estos cultos para que el Divino Niño nos conceda el triunfo de nuestras armas en Marruecos.

Por la mañana a las ocho misa de comunión general. Por la tarde a las cuatro y media coronita, plática por el R. Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, director de la Asociación, exposición de Su Divina Majestad reserva, terminando con el himno popular al Infante del Carmelo.

Al final de los cultos se impondrá la medalla a los nuevos asociados la que pueden adquirir en la mesa petitoria.

En la Iglesia de San José (M.M. Carmelitas.—El día 19 termina la novena a la Virgen de la Saleta.

A las diez de la mañana se celebrará solemne Misa Sacramental, al final se hará la Reserva.

Por la tarde a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por el R. Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, Carmelita descalzo, novena, reserva, terminando con la Salve solemne y adoración de la reliquia.

## SE VENDE

una piara de 200 ovejas merinas, trahumantes.

Para tratar, con Pablo Manrique, en Escalona del Prado (Segovia.)

car al joven, y añade: «Parece que no podía haber sido malo padre que mereció tan buen hijo. Advierta esta dureza quien busca abono a las crueldades de este príncipe.» Con frases también severas censura la muerte que D. Pedro mandó dar en Sevilla al Rey de Granada y a los 37 caballeros que le acompañaban. «faltando (1) a todas las obligaciones divinas y humanas, sin reparar en el nombre aborrecible que tales acciones habían de causarle en las naciones y siglos siguientes, único freno de la absoluta potestad de los reyes». De lo anteriormente trasladado puede deducirse el juicio que a Colmenares le merecía el turbulento D. Pedro, cuyo reinado ha originado animadas controversias entre los historiadores que de él se han ocupado.

El bastardo D. Enrique se puso al frente de los descontentos, que eran muchos, y habiéndose levantado en armas contra D. Pedro dieron al Infante el título de Rey y le coronaron como tal. Entró después en Burgos por Abril de 1366, adonde se dirigieron gran número de ciudades del Reino a darle obediencia; pasó luego a Toledo, que hizo lo mismo, y allí envió Segovia sus procuradores que besasen la mano y rindiesen pleito homenaje al nuevo Rey, el cual, estimando la demostración (dice el cronista segoviano en el cap. XXV, § X de su historia), ordenó que sus hijos fuesen llevados a la seguridad a aquella ciudad y alcázar, donde murió el Infante D. Pedro, que, según algunos cuentan, estando asomado a una ventana muy alta se cayó de los brazos del ama que le tenía, la cual, arrebatada por el dolor, se arrojó tras él. El epitafio que se puso en su sepultura dice: Aquí yace el Infante D. Pedro, hijo del Señor Rey D. Enrique II. Era MCCCC, IIII, año 1366.

(1) Capítulo XXV § VIII de la Historia de Segovia.

que alegan los que sostienen que nació en Burgos en que cuando contrajo el monarca sus nupcias con doña Leonor fué a esperarla a Zaragoza, donde llegó la ilustre prometida por Septiembre de 1170, acompañada del Arzobispo de Burdeos, y que habiendo pasado el Rey con su consorte a Tarazona y de allí a Burgos en los últimos días del mes de Septiembre, a los once meses aparece ya nacida D.<sup>a</sup> Berenguela, D. Alfonso celebrando Cortes en Burgos para hacerla jurar por su legítima sucesora. «Luego que esta Infanta D.<sup>a</sup> Berenguela fué nascida, el Rey D. Alfonso, su padre, mandó facer Cortes en Burgos et fizola jurar por heredera del reyno, et fué fecho ende privilegio, et dado en fiedad et en guarda en el monasterio de las Huelgas de Burgos» (1). El privilegio que indudablemente resuelve la cuestión en cuanto a la época del nacimiento de esta Reina es el otorgado por Alfonso IX al hospital de Jerusalén y a D. Pedro Arias, prior del mismo, en el lugar de Alcubillas, sito en la ribera del Esgueva, cuyo privilegio otorgado en la antigua villa de Ramaga mencionada ya a la Infanta Berenguela (*cum filia mea Infantisa Berengaria*), y lleva la data del año 1171, o sea la era MCCIX (2).

Puede, pues, afirmarse, en visto de los documentos citados, que en el año 1171 nació D.<sup>a</sup> Berenguela y que Burgos es la ciudad que tiene más probabilidades de haberla servido de cuna, y creo que queda también demostrado (como ya dije anteriormente) que Colmenares retrasó en diez años su nacimiento, no

(1) Crónica general, folio 39. D. Rodrigo, libro IX, cap. V.

(2) Este privilegio cita Núñez de Castro en su «Crónica de Alfonso VIII», pág. 87; el padre Ángel Manrique, Obispo de Badajoz, en sus «Anales cistercienses»; existía en el monasterio de Masallano, sito en tierra de Campos, y le inserta don Juan de Dios de la Rada y Delgado en sus «Mujeres célebres de España y Portugal», nota 2.<sup>a</sup> de la pág. 378, tomo I.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Santorial y cultos del día

DE HOY

La Impresión de las Llagas de San Francisco. Santos Justino, Pedro de Arbués, Columba, Hildegardes, vírgenes; Teodora, Sátiro, Ardua, Agatoclia, mártires.

En el Santuario de la Fuencisla.—Comienza en este día el solemne novenario a nuestra excelsa Patrona la Santísima Virgen de la Fuencisla.

A las ocho menos cuarto de la mañana se hará la novena sencilla a la excelsa Patrona, y a continuación misa cantada como todos los sábados.

Y por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., estación mayor, rosario, novena, sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Francisco Romero López, canónigo magistral de la S. I. Catedral de Zamora, gozos, reserva y salve solemne.

En la V. O. Tercera de San Francisco (Capilla de la Paz).—Solemne función por la festividad del día la Impresión de las Llagas de San Francisco. A las ocho y media de la mañana misa de comunión general para los terciarios; y a las diez y media la misa solemne sacramental con sermón panegírico por el reverendo padre Juan Manuel Paniagua, franciscano.

En los Padres Franciscanos.—A las siete de la tarde el retiro mensual de costumbre de la real archicofradía del Perpetuo Socorro, con exposición sacramental.

En Corpus Christi.—De seis a siete de la tarde el ejercicio de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

Por haberse celebrado el quinario, no habrá en el presente mes los ejercicios de costumbre del cuarto domingo.

La Adoración Nocturna.—Vigilia general extraordinaria

En San Martín.—Ordenada por el Consejo Supremo de la Adoración Nocturna Española para todas las secciones adoradoras, en la noche del sábado 17 a la madrugada del domingo 18, celebrará la de esta capital vigilia general extraordinaria en sufragio por las almas de nuestros soldados en Africa y rogativa de la protección divina para nuestra Patria y los que por ella sufren. Se ruega encarecidamente que concurran el mayor número de fieles a los primeros actos de la noche del sábado, desde las diez a las once, y a la misa y sagrada comunión del domingo desde las cuatro y media a las cinco y media de la madrugada, para lo cual se abrirán las puertas de la iglesia y se establecerá un servicio para el buen orden.

## Comedor de caridad

Día 16 de Septiembre de 1921.—Comida: cocido. Cena: judías de color con patatas.

NUMERO DE POBRES SOCORRIDOS

En la comida. Adultos, 68; niños, 62. Total, 130.

En la cena. Adultos, 70; niños, 53. Total, 123. Total del día, 253.

Se vendieron 9 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la institución.

## De la Alcaldía

### Vacunación obligatoria

Con el fin de llevar a cabo lo que se dispone por el señor gobernador civil en el bando publicado por esta autoridad relacionado con la adopción de medidas para evitar la propagación de la viruela, el alcalde accidental señor Tablada, haciendo uso de generosos ofrecimientos que al efecto se han hecho, ha dispuesto se establezcan puestos de vacuna gratuita en la Casa de Socorro, Laboratorio municipal y Hospital de la Misericordia.

Transcurrido que sea el plazo de quince días que se concede para que voluntariamente se vacune el vecindario, se procederá por dependientes de la autoridad a recoger a domicilio las papeletas de vacunación de todos los individuos de cada familia, imponiendo fuertes multas, consistentes en el máximo que la ley autoriza a aquellos que no presenten la repetida papeleta.

## EL CAPRICHIO

Primera casa en confecciones de ropa blanca y color,  
CALLE DE JUAN BRAVO, 26, SEGOVIA  
Frente a la iglesia de San Martín  
CASA DE GIVAJA  
Se admiten buenas oficiales.

## Coplas de la calle

Una caseta por casa

Aunque alguien crea otra cosa, yo puedo afirmar, sin guasa, que hoy la cosa más costosa es encontrar una casa;

pues sé de mas de un casero que está en el momento actual, por su afán de hacer dinero pernoctando en el portal;

y que hasta su cama alquila mas de un ansioso pupilo que vive con la pupila... propia del que está en un hilo.

Tan sólo se encuentra exenta de tamañas desazones, Patrocinio, la sirvienta de don Gonzalo Quiñones.

Que como se va a casar y para que no la pase que tenga que trasnochar en la noche en que se case,

ha buscado y rebuscado y al fin, tras mucho trabajo, un cuarto ayer ha encontrado colosal, aunque es un bajo;

en el cual, si ella es discreta, que viva feliz espero... Se trata... de la caseta de un amable consumidor.

MARIO GUILLEN SALAYA

probando este historiador suficientemente que se efectuase en Segovia, como sostiene apoyándose en aquel privilegio que dió el Rey D. Alfonso en Septiembre de 1181, estando en la mencionada ciudad con su familia y corte, a su obispo D. Gonzalo y Cabildo y cuyo original se encuentra en su archivo catedral.

## VI

Continúa Colmenares narrando los sucesos importantes que ocurrieron en su ciudad natal, y cumpliendo su propósito de consignar lo más notable que hubiera acontecido en las principales ciudades de Castilla, va a la vez presentando los hechos de alguna trascendencia que en ellas se verificaron; resultando así su renombrada obra una historia particular muy completa, al mismo tiempo que un compendio bastante apreciable de la historia general de España.

El cronista segoviano anduvo siempre muy diligente buscando por cuantos medios tuvo a su alcance las muchas noticias que se necesitan para formar una obra como la suya; manejó un gran número de autores de todos los tiempos y naciones, y cuando revolviendo los archivos ya oficiales o particulares, de que se sirvió desempolvaba algún pergamino en el que hallaba algún dato que habían omitido los que anteriores a él trataron el asunto a que el documento se refería, se apresura a insertarle en su historia y se complace en consignar que ninguno la había publicado antes que él, como puede verse en diferentes pasajes de su obra.

Escribiendo de aquellos reinados y acontecimientos cuyo estudio ya estaba hecho por la historia general, refleja la opinión de su época, y el juicio que

sobre ellos hace no se separa del que ya tenían formado la mayoría de los autores.

Tal sucede refiriéndose a D. Pedro I de Castilla, cuyo reinado ha sido causa de acaloradas discusiones por su accidentada vida y por los trágicos sucesos que durante ella se realizaron. Dividense los que de esto se han ocupado en dos bandos: unos le llaman Cruel, los otros Justiciero, y cada cual alega hechos para demostrar la verdad de lo que sostiene, y cita casos que según se los examine pueden inclinar la opinión a que se atribuya al referido monarca castellano ya el calificativo de Justiciero, ya el de Sanguinario.

En cuanto a Colmenares, sólo diré que desde que empieza a narrar su reinado le trata con el mayor rigor, pues hablando de su subida al trono dice (capítulo XXV, párrafo I) que D. Pedro «era de ánimo duro y crédito fácil, robustas fuerzas y pasiones impetuosas, causa de que reinase desconfiando siempre de sus vasallos y ellos mal seguros de su poder; así todo su reinado fué guerras, sangre y muertes». Más adelante, refiriéndose a las instancias que en 1355 le dirigió el Reino para que apartara de su lado a doña María de Padilla y viviese como Dios manda con su legítima mujer la reina D.<sup>a</sup> Blanca, dice que «la indómita naturaleza del Rey, nada atento a la justicia por quien los reyes reinan, juzgaba a desautoridad que los vasallos osasen proponerle corrección». Cita luego el caso de que habiendo estado en Toledo haciendo pesquisación de los alborotos allí ocurridos, ordenó algunos castigos, y entre otros mandó ahorcar a un viejo de ochenta años que tenía un hijo de diez y ocho, el cual pidió al Rey que le consintiera morir en su lugar porque no pendieran de la horca las canas del anciano, y el Rey aceptó el cambio haciendo ahor-

# EL ALCÁZAR

No existe en España monumento alguno de carácter militar de tan singular belleza y elegancia en su traza y en su coronamiento como el Alcázar segoviano. Su noble silueta, de gallardas proporciones y admirables líneas, que, a pesar de las restauraciones y mudanzas de los tiempos conserva toda su característico expresión, se levanta gentilmente al extremo occidental de la montaña sobre la que Segovia se eleva, dominando los aspectos acantilados, señora de la ciudad y del valle, y produce un efecto prodigioso que jamás se borra ya de la memoria. A sus pies, formando terrible precipicio, se encuentra una enorme barranca en que la corriente tumultuosa del arroyo Clamores se une con mansa del Eresma. De ante de la fachada principal cruza el foso, ancho y profundo, que en otro tiempo llevaban las aguas del río; sobre él tiéndese el puente levadizo que da acceso al Alcázar. La situación de éste dominando todo el valle y los montes que lo rodean es verdaderamente admirable.

Se comprende, por ello, que en otro tiempo fuese el Alcázar fortaleza inexpugnable, dada su posición estratégica y la escasa potencia defensiva de los medios de combate. Actualmente no puede inspirar respeto como tal baluarte, y sus destinos no pueden ser más que pacíficos. Es solamente una exquisita curiosidad de la arquitectura militar española; un bellissimo documento de la historia y una notable joya de arte.

Es también el Alcázar el monumento que mayor carácter imprime a la ciudad segoviana, el más conocido de todos, aun entre los que no tuvieron el placer de visitarla, porque su elegante silueta no se confunde con nada; el que mejor responde a la naturaleza y a la significación que en la Historia tuvo la artística urbe. El bello monumento parece como la representación pétreo, muda y eterna de los viejos tiempos pasados. Toda la Edad Media, con su espíritu religioso y guerrero, durante la cual jugó Segovia papel tan importante en los reinos castellanos, parece personificada en el Alcázar, cuya historia va tan íntimamente ligada a la de la ciudad y a la de Castilla. Sus regias salas, de magnífico artesanado; sus elegantes torres, de agudos coronamientos, y todo en él evoca peregrinamente los recuerdos de aquella edad de luchas y discordias, que fué, sin embargo, para Segovia, de constante prosperidad y progreso. El espíritu vigoroso de la noble raza que palpita entre los fuertes muros que tantas veces brindaron seguro asilo y defensa a los Monarcas castellanos.

Allí residieron frecuentemente muchos de aquellos soberanos, y desde allí sostuvieron y dirimieron sus contiendas no pocas veces. En sus estancias recibieron fastuosas embajadas de Reyes de Oriente y de Europa, que admiraron los soberbios artefactos y decorados de las salas del Trono del Cordón, de la Galera y de las Piñas. Allí decretaron guerras y firmaron paces, y Reyes niños salvaron su corona al amparo de las torres y murallas y bajo la salvaguarda de los leales segovianos. Allí tuvo don

Juan II su corte de poetas y entre sus paredes, que un día guardaron preso al Príncipe don Enrique, muy luego señor de Segovia; siendo alguacil mayor don Pedro Fernández de Córdoba, resonaron muchas veces los nombres de don Alvaro de Luna, del marqués de Villena y de Jorge Manrique. En la gran plaza, delante del Regio palacio sostuviéronse las mas famosas justas y torneos.

Del remoto origen del Alcázar no se tienen noticias ni vestigios. Tubino dice que es difícil determinar si lo fundaron fenicios o cartagineses, lo cual es admitir la posibilidad de que lo fuera. Quadrado estima que si bajo la dominación de los sarracenos, y antes de los godos y los romanos, tuvo Segovia acrópolis o ciudadela allí debió estar naturalmente. Algún otro historiador cree que el origen fué romano, juzgando como indicio los restos de un cercano puente que de tal procedencia parece. Pero es indudable que de tan lejana época no existe vestigio alguno.

Se empieza a hablar en la historia del Alcázar segoviano desde la época de Alfonso VII el Emperador, y a Fernando III y a Alfonso X se atribuyen restauraciones. Pero del Alcázar histórico sólo debieron quedar algunos muros dentro del primitivo recinto, que fué agrandado en sucesivas obras. Sus principales bellezas estudiadas datan del siglo XV, según las autoridades, siendo algo

1458. Lo que con más fundamento se atribuye a Alfonso X son los bustos esculpidos bajo la techumbre del llamado «salón de los Reyes», cuya serie se continuó luego.

En la época de don Pedro el Cruel, buscó en el Alcázar seguro asilo para sus hijos don Enrique de Trastámara. De entonces data la tradición de la desgraciada muerte del infante niño don Pedro. Cuéntase que teniéndole en brazos su nodriza y estando ésta asomada en una alta ventana, escapósele de las manos, en un descuido, el tierno vástago, que fué a estrellarse sobre las rocas. Aterra la infeliz mujer, se arrojó por la ventana al abismo, matándose también. Es lo cierto que en la capilla de Santa Catalina, de la Catedral, se encuentra el sepulcro del infante, que antes estuvo en el coro.

Efemérides famosa del Alcázar, es la época de Juan I, es el haberse reunido allí, en 1383, las Cortes que aceptaron la variación del cómputo de los años, tomando como punto de partida el nacimiento de Cristo. De don Juan II quedó como recuerdo de su munificencia la más espléndida de las techumbres: la de la sala de la Galera, concluida en 1412 y restaurada en 1592. Sobre un lienzo de 130 pies hizo también pintar la batalla de la Higuera, que en 1421 ganó a los moros en la vega de Granada. Pero el más espléndido y admirable galardón que perpetúa el nombre de aquel monarca es la soberbia torre que lleva su nombre.

1587 volvió Felipe II con toda su familia y dió gran impulso a las obras, que realizaron una transformación dolorosa del magnífico Alcázar para acomodarlo al estilo de Juan de Herrera, cuyo discípulo predilecto, Francisco de Mora, dirigió los trabajos. Obra suya fué el patio de honor, que en la restauración de 1852 sustituyó el arquitecto Bermejo, muy acertadamente, con otra construcción del carácter de la Edad Media, guardando más respeto a la unidad del edificio.

Cuidóse también Felipe II de que se renovara el dorado de los techos y de que se completaran los bustos de los Reyes hasta la Reina doña Juana, incluyendo también los de los condes Raimundo de Borgoña y Enrique de Lorena, y el mismo Monarca inspeccionó personalmente las inscripciones, encomendadas al cronista Garibay. Su hijo y sucesor Felipe III estuvo también varias veces en el Alcázar, una vez de recién casado con la Reina doña Margarita, después de una asoladora peste que diezmo la ciudad, y en esta ocasión se celebraron brillantes fiestas.

Desde esta época queda ya reducido el Alcázar a arsenal de guerra y prisión de Estado. Entre sus presos de calidad figuró el marqués de Ayamonte, acusado de complicidad en la conjura del duque de Medina-Sidonia para provocar el alzamiento de Portugal. Por orden de Felipe V estuvieron presos allí el duque de Medinaceli, amigo del Archiduque de Austria que le disputó la corona, y el aventurero holandés barón de Ripperdá. Este logró escaparse haciendo el amor a una señorita, con la que huyó a Portugal y luego a Inglaterra. En 1764 Carlos III dió al Alcázar un más noble destino, estableciendo en él el Real Colegio de Artillería, que con breves interrupciones permaneció allí casi un siglo.

El día 6 de marzo de 1862 estalló un violento incendio que duró hasta el siguiente día y causó terribles estragos. Apenas quedaron en pie los muros exteriores y las torrecillas, sin sus chapiteles. Dentro quedó todo devastado, reducidos a cenizas los espléndidos artesonados, consumidas por el fuego todas sus bellezas. El terrible acontecimiento produjo gran dolor en toda España, no obstante lo cual hasta veinte años después, el 20 de marzo de 1882, no comenzaron las obras de restauración, siguiendo el proyecto del arquitecto provincial don Antonio Bermejo y Arteaga que dirigió los trabajos. En éstos tomó parte también el arquitecto don Joaquín Odriozola.

La restauración, que terminó en 1890, no fué hecha con gran riqueza, pero sí con mucho acierto. Bermejo procuró restablecer en lo posible el verdadero carácter del edificio, haciendo desaparecer los agregados herrerianos.

LEÓN ROCH

(Del libro *Vistas de Segovia*).

(Continuará)



anteriores algunos cubos y torres cilíndricas. De Abderramán II se dice que robusteció la fortaleza.

De los días del Rey Sabio se recuerda que en el palacio-fortaleza reunió Cortes en junio de 1256, así como una página luctuosa registrada el 27 de agosto de 1258. Cuéntase que estando reunidos con el Monarca, a la hora del mediodía, prelados y ricos-hombres, se hundió gran parte de la techumbre y muchos caballeros quedaron heridos y algunos muertos. De este hecho histórico nace una curiosa tradición. Refiérese en ésta que Alfonso X, ensobrecido por su saber, había cometido la herejía de decir «que a consultarle a él el Creador, de otra suerte hubiera fabricado el universo», lo cual le reprendió severamente un franciscano llamado Fray Antonio de Segovia. Y ocurrió que estando una noche durmiendo el Monarca, estalló una furiosa tormenta y un rayo hendió la techumbre, quemando el tocado de la Reina. Salió desfavorido Alfonso X, y hasta que se confesó, arrepentido, su culpa a los pies de aquel religioso, antes rechazado, no se aplacó la tormenta. Al siguiente día hizo el Rey pública retractación. El cordón que da nombre a una de las más bellas salas, por ser motivo principal de decorado de su friso, se considera recuerdo oxiptorico de aquel hecho.

Está perfectamente comprobado, sin embargo, que dicha sala fué restaurada en

Del Gobierno del príncipe heredero, luego Enrique IV, guarda también el Alcázar generosos recuerdos. En 1452 hizo construir el precioso artesonado del «salón de las Piñas». En 1456 labró la rico alfarcía de la sala del «Pabellón», dirigiendo la obra el maestro Xabel Alcalde, y en 1458 el artesonado del llamado «tocador de la Reina», continuando también los bustos de los Reyes desde Alfonso X hasta él.

Gloriosa fecha en los fastos del Alcázar la proclamación de la Reina Isabel la Católica el 13 de diciembre de 1474; hecho histórico que fué celebrado con grandes fiestas. Página de tan singular importancia cierra la brillante historia del palacio, baluarte en el turbulento período de la Edad Media. Al entrar en la Moderna pierde ya significación e importancia, pasando a la categoría de recuerdo histórico, de monumento arquitectónico. Sin embargo, hasta Felipe III, aun siguió siendo el Alcázar frecuentado por los Reyes.

Es sabido que Felipe II residió varias veces en el Alcázar y que allí celebró sus bodas con la Reina doña Ana de Austria, y acaso decretó la expulsión de los moriscos. De esta época procede la más importante obra de restauración del bello monumento, la cual comenzó en 1554, bajo la dirección del arquitecto Gaspar de Vega, según Juan Bermúdez. Entonces desaparecieron, siendo tapiadas, los bellos ajimeces moriscos. En

## Ganaderos

Se venden buenos pastos de invierno para ovejas, con monte de encinas para ramear, de dehesa de mil fanegas de tierra, junto al río Tajo.

Razón, don Pedro Martínez Culler, Espinosa del Rey (Toledo).

## BACALAO

PARA CON TOMATE

Se ha recibido legítimo de Escocia y Noruega, en la tienda de Ultramarinos de

VALENTIN NUÑEZ

Calle del Cronista Lecea, núm. 5 (al lado de la pescadería de Juan José)

### Hago saber...

Los señores maestros de escuela que deseen todos los libros de la «Casa Calle», descuento el 15 por 100 sobre los precios de catálogo.

LA CONCEPCION  
LIBRERIA RELIGIOSA  
PLAZA MAYOR, 45 Y 46

### SE VENDE

una finca en este término, lindante al convento de San Vicente, con una casa y huerto, tiene una cesión de terreno para edificar reuniendo todas las comodidades que se deseen, tiene agua corriente. Para tratar del precio y condiciones con el dueño don Inocencio Calvo, en la finca.

## Al cerrar la edición

# Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

### Un fraile aviador. Maura en Palacio. De Gobernación. Telegramas oficiales. Viaje del ministro de Marina. La apertura de Cortes. De política.

#### Un fraile aviador

En la Presidencia del Consejo estuvo esta mañana un fraile capuchino.

No le llevaba a dicho centro ninguna clase de recomendaciones. Iba tan sólo, impulsado por su fervor religioso y amor patrio a ofrecerse personalmente y en forma originalísima para prestar sus servicios en el ejército de Africa. Antes de ingresar en la Orden a que hoy pertenece era oficial de complemento y contaba con el título de piloto aviador.

Ha llegado esta mañana a esta Corte, procedente de Burgos, pilotando un aeroplano, e inmediatamente de encontrarse aquí se dirigió a la Presidencia.

Se ha ofrecido para ir a Africa como aviador y poder prestar los auxilios espirituales donde sea preciso, trasladándose con su aparato de un campamento a otro.

Desde la Presidencia se encaminó el padre capuchino al domicilio del Presidente del Consejo, en donde, en ausencia de éste, fué recibido por el señor Rovira, secretario político del señor Maura, y a quien aquél hizo el ofrecimiento que queda mencionado.

¿Será éste aceptado por el Gobierno?

Es de creer que si, ya que tan hermosísimos móviles lo inspiran.

#### Maura en Palacio

A las once menos veinte llegó a Palacio el Presidente del Consejo, permaneciendo en la cámara regia hasta las once y veinte.

El señor Maura manifestó a los periodistas que no había nada de ninguna clase.

Al insistir los periodistas en la pregunta de si ocurría algo, replicó:

—Nada absolutamente. Hay tranquilidad completa, y lo que hay que pedir es que dure mucho.

#### De Gobernación

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana que ha dirigido a los gobernadores una Real orden circular recordándoles la necesidad de que obliguen a las Diputaciones y Ayuntamientos al cumplimiento del Real decreto de 22 de Diciembre de 1902, en el que se fijan las reglas sobre ordenación de pagos, de una manera clara y terminante.

Asimismo dispone dicha Real orden que no se haga pago alguno de gastos de carácter voluntario, sin haber satisfecho los de carácter obligatorio, tanto corrientes como atrasados.

Después dijo el ministro que, según comunica el gobernador de Lérida, en Torres de Segres han aparecido cuatro cadáveres de otras tantas mujeres ahogadas en la catástrofe ocurrida día pasados en Butsenit.

El gobernador de Valencia comunica que ayer se negaron a entrar al trabajo los carreteros del Grao, pidiendo dos pesetas de aumento en los jornales.

Por la noche celebraron una reunión y acordaron reanudar hoy sus faenas sometiendo la petición al laudo que dicte el gobernador, de acuerdo con la Cámara de Comercio.

También comunican de Zaragoza que en Casetas el tren 1.112 arrolló, hiriéndole gravísimamente, al joven José Royo.

El ministro se despidió de los periodistas, diciendo acerca del descanso dominical de la Prensa:

—Estén ustedes tranquilos; no tienen nada que temer.

#### DE MARRUECOS

##### Telegramas oficiales

(Melilla, 16, a las 17,30).

##### Ministro Guerra:

«Alto Comisario participa a V.E. que salieron dos columnas al mando de los generales Tuero y Berenguer (don Federico) con objeto de abastecer respectivamente las posiciones de la zona oriental y occidental.

En este momento regresan a la Plaza, después de cumplir su cometido.

Llegó acorazado «España», que con el «Princesa de Asturias» cooperó a las operaciones realizadas por la columna Berenguer.»

—o—

(Melilla, 16, a las 20,40).

##### Ministro Guerra:

«Alto Comisario participa a V.E. columna al mando general Tuero, ha sido hostilizada mas intesamente durante el repliegue.

La columna general Berenguer, está llegando en estos momentos a la Plaza, después de haber situado una nueva posición en Tar-Harmet.

El convoy a Cabo de Agua no ha sido posible desembarcarlo por completo por el mal estado del mar, habiendo sido hostilizado sin producirle bajas.

En los territorios de Tetuán, Ceuta y Larache, no ocurre novedad.

Las tropas, según me dicen los generales Berenguer y Tuero, que mandaban las columnas se han batido con gran espíritu.

##### Viaje del ministro de Marina

Esta noche ha salido para Barcelona el ministro de Marina, con objeto de inspeccionar la flotilla de submarinos, servicios de implantación de la Escuela de Aeronáutica y otras dependencias de la Marina.

En este viaje acompañan al marqués de Cortina, además de su ayudante personal, el capitán de fragata don Enrique Rodríguez y Fernández de Mesa, y su secretario particular don Miguel Gómez Acebo, el vicealmirante segundo jefe del Estado Mayor Central de la Armada don Salvador Buhigas y el jefe del negociado de Aeronáutica, capitán de fragata don Luis de Castro.

##### La apertura de Cortes

Sigue insistiéndose en que el Gobierno tendrá cerradas las Cortes y por medio de un Real decreto, prorrogará por seis meses la ley del Banco.

#### De política

Se insiste en que el señor vizconde de Eza se aleja definitivamente de la vida política.

El señor Cañal, se ha negado rotundamente a firmar la carta proclamando jefe del partido conservador al señor Sanchez Guerra.

##### Catedrático herido

En la carretera de la Coruña chocaron una motocicleta y un auto camión.

La moto con side-car la ocupaban el catedrático del Instituto de Guadalupe don Alberto Blanco y su esposa que resultaron heridos de gravedad.

El descanso dominical de los periodistas

Conforme estaba anunciando, esta tarde se reunieron con el Ministro de la Gobernación los directores de los periódicos.

El señor Luca de Tena presentó a los reunidos una fórmula para la supresión del descanso dominical a los periodistas; pero la inmensa mayoría de los directores se opusieron a tratar de tal cosa por juzgar que era una cuestión puramente privativa de los periodistas que eran los que debían y podían resolver sobre ello.

##### Últimas noticias de Melilla

Melilla, 16.—Sigue el cañoneo lento de la artillería enemiga a las posiciones.

Se sabe que a un renegado del año de 1903 llamado Amud, le confiaron los moros el cargo de maestro armero de la harka.

Durante la paz, dicho renegado ha ganado mucho dinero arreglando fusiles; pero ahora los moros tratan de que arregle los cierres de los cañones cogidos, a cuya pretensión se resiste el renegado alegando diversos pretextos, apesar de habersele maniatado y conminado con la muerte.

Un diputado romanonista que se encuentra visitando la zona de Ceuta, ha teleografiado al Rey y al Gobierno, denunciando el lamentable abandono en que se hallan algunos servicios del Estado.

EN LAS 49 PROVINCIAS  
DE ESPAÑA

## EL CAFETO

ESTA RECONOCIDO COMO  
EL MEJOR CAFE

Representante:

Mariano Bernardo  
SEGOVIA

## LA SUIZA

## BAUSA

PLAZA MAYOR, NUM. 42

### ALMUERZOS Y COMIDAS A LA CARTA

### CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA," PLAZA MAYOR, NUM. 42